

1957年10月1日创刊

2020年5月 5 星期二 &lt; 庚子年四月十三 &gt;



明日0时起收费公路恢复收费，广东高速公路已完成收费系统优化改造

## ETC 车辆分段计费合并扣费

一次扣费 车辆驶出出口时可见全程金额  
一张账单 可通过小程序查询月消费记录

一次告知 扣款提示通过短信或微信推送  
一张票据 可以打包生成下载电子汇总单

详见 A3



近日，全省各地天气晴好，气温较高。图为广州从化，游客在水边嬉戏 羊城晚报记者 邓勃 摄

### 新闻管家

#### 中国政府代表出席应对疫情国际认捐大会

中国驻欧盟使团团长张明4日作为中国政府代表，出席应对新冠肺炎疫情国际认捐大会视频会议并致辞。

张明指出，中国是国际社会负责任成员，尽管自身防疫任务依然艰巨，仍尽力为有需要的国家提供力所能及的帮助。中国政府设立了抗疫合作专项资金，已向150多个国家和国际组织提供了急需的抗疫物资援助，地方政府、慈善机构、人民团体、工商界也积极参与其中。中国同160多个国家和国际组织召开120余场视频交流会议，向17个国家派出19支医疗专家组。中方还积极支持各国在华开展物资商业采购。

张明强调，在抗疫过程中，信心、团结比金子还重要，恐慌、推诿比病毒更可怕。

#### 武汉中小学暑假时间拟适当缩短

今年暑期，武汉市计划适当缩短中小学的暑假时间。这是武汉市教育局副局长夏春胤4日在湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部新闻发布会上透露的消息。

夏春胤说，为弥补武汉市中小学春季延期开学导致课时不足的问题，将酌情对教学时间进行“两个延长、一个缩短”的调整；适当延长教学时间，计划每周增加一天；适当延长每天教学时间，计划每天增加一课时；适当缩短暑假时间。

均据新华社



#### B站弹幕里看“后浪”

五四青年节，国内领先的年轻人文社区“哔哩哔哩”（俗称B站）推出了一个题为《后浪》的演讲视频，生于1968年的著名演员何冰，在演讲中神情并茂地向“新一代”表达了“羡慕”“敬佩”、“感激”，并在演讲结尾寄语新一代要像后浪推前浪一样奔涌向前。

关于这个演讲视频的赞与弹，立马为很多公众账号带来了一个又一个10万+。赞的人为演讲的正能量喝彩，认为新一代的价值观正被主流世界认同；弹的人批评视频整个就是中年人充满“爹味”的唠叨，给了浑身起鸡皮。

作为一个年过半百的中年人，笔者看罢视频的感觉，就像刚好站在赞弹的分界线。为了搞清楚“新一代”的真实主流看法是什么样子，笔者又请教了一位B站的常年用户、生于“05后”的少年。他说：“要想了解我们对这个演讲视频的主流看法，你最好多看B站的弹幕和评论，那才能代表B站用户的主流看法。”根据少年的指点，笔者在B站里看到了大部分用户的评论都是为演讲视频的正能量点赞。笔者再请少年用一个关键词表达他本人对这个视频的看法，他说：“我不能代表一代人，但是我最深的印象是看到了‘包容’。”

“包容”出自一个十四岁少年之口，笔者感到可以为这一代人欣慰。不管愿不愿意承认，中国的“后浪”都已经和“前浪”一起，在这新时代的大河里共同奔流。

责编/赵鹏 林圳  
美编/丘淑斐 校对/温瀚

羊城晚报 记者郑少玲报道：今日是24节气中的立夏，意味着夏天的到来，春天的终结。4日，广州今年首个高温黄色预警信号生效。这是2006年以来，广州市区发布高温预警信号最早的一天。

广州市气象灾害应急指挥部决定从5月4日16时47分起启动广州市气象灾害（高温）IV级应急响应，广州11区高温黄色预警均已生效。据广州市气象台预计，本周日前每天都可能出现35℃高温，阳光猛烈。

据广州市气象台分析，今

年广州高温异常偏早，跟气候背景是分不开的。最主要的原因就是副热带高压强度偏强，位置偏北。

副热带高压是暖性高气压，在其控制区域，天气晴朗少云，这种天气条件使得太阳辐射可以更多地到达地面，使得地面和近地面大气温度明显攀升；同时副高盛行下沉气流，表现为静风、空气增温更加强烈。

除了副高之外，高温现象与近期南支槽偏弱及冷空气活动减弱、城市热岛效应也有一

定的关系。

立夏过后天气会变得越来越热，养生方面需要多注意哪些呢？广东省人民医院中医科副主任医师、医学博士林举泽在接受羊城晚报记者采访时建议多吃益气养阴清热的食材，如莲子、百合、银耳、雪梨等。在运动后要适当饮淡盐温水，运动不宜剧烈，以免大汗淋漓，加拿大自然医学博士、国际高级注册营养师李思锐表示，夏季饮食应以蔬菜、水果为主，减少荤食。此外，要补充维生素B和维生素C。

广州市红十字会医疗救援服务队副队长王敏：

### 户外运动不聚集 可不必佩戴口罩

运动时是否需要继续佩戴口罩？天气炎热，运动时戴口罩不舒服怎么办？广州市红十字会医疗救援服务队副队长王敏给出专业建议。

“从医生兼跑者的角度来看，戴口罩运动弊大于利。”王敏表示。王敏的另一个身份是红会跑团团长，他告诉记者：“我认为，在户外空旷处运动，可不必佩戴口罩，但要注意减低运动强度，且不要聚集运动。”

“当人体运动时，耗氧量急剧提升，对氧气需求增加。而此时佩戴密闭性很好的N95口罩，容易呼吸不顺。当血氧浓度下降到一定程度，会令身体缺氧，心脏压力增大，增加心脑血管疾病风险，甚至可能发生猝死。”王敏表示。

“儿童的肺部未完全发育成熟，长期佩戴明显增加呼吸阻力的N95口罩，会对肺功能带来额外的损害，尤其剧烈运动时，更有窒息和损伤心肺风险。”王敏提醒道。他建议，家长不必为孩子盲目选择N95口罩，而应该帮助孩子树立良好的防护观念。

“五一”假期天气晴好，许多户外景区迎来大量游客。专家建议，应避免在这些场所进行剧烈运动。在佩戴一次性口罩的情况下，可进行散步等适度轻微的活动，以不会“大喘气”为限。

羊城晚报记者 林清清

## 省卫健委： 夏季登革热高发，要注意防蚊灭蚊

羊城晚报 记者张华、通讯员粤卫信报道：近日，广东省卫健委通报了2020年4月上半月全省登革热、寨卡病毒病媒介伊蚊密度监测结果。在全省共设置2936个监测点，控制传播风险的有2449个，占83.41%；低密度有401个，占13.66%；中密度有69个，占2.35%；高密度有17个，占0.58%。

其中，广州市监测170个镇街，监测点达到429个，控制传播风险426个，占86.79%；低密度状态49个，占9.96%；中密度状态9个，占1.83%；高密度状

态有7个，占1.6%。

省卫健委要求各地要贯彻落实“预防为主”工作方针，及时开展风险评估，及早部署落实登革热疫情防控措施。各地、各部门（单位）和社会公众要共同参与，深入开展爱国卫生运动和环境整治，积极落实以清除蚊虫孳生地为主的综合防蚊灭蚊措施，及时清理各积水水、垃圾以及卫生死角，科学开展灭蚊工作，切实降低蚊媒密度。

夏季高温多雨，蚊虫容易孳生，因此是登革热的高发季

节。在广州，登革热主要通过白纹伊蚊（俗称“花斑蚊”）叮咬人

类后在人群中传播，人与人之间不会直接传播。由于登革热目前尚无有效的疫苗可以预防，因此预防措施的重点在于防蚊和灭蚊。

一旦出现发热、皮疹和骨关节痛等症状，请及时就诊。尤其病前15天内有东南亚等登革热高发国家及地区旅游史的患者，应如实向医生提供旅行路线、同行人员健康状况及蚊虫叮咬情况等信息，以便做好甄别诊断。

“儿童的肺部未完全发育成熟，长期佩戴明显增加呼吸阻力的N95口罩，会对肺功能带来额外的损害，尤其剧烈运动时，更有窒息和损伤心肺风险。”王敏提醒道。他建议，家长不必为孩子盲目选择N95口罩，而应该帮助孩子树立良好的防护观念。

“五一”假期天气晴好，许多户外景区迎来大量游客。专家建议，应避免在这些场所进行剧烈运动。在佩戴一次性口罩的情况下，可进行散步等适度轻微的活动，以不会“大喘气”为限。

羊城晚报记者 林清清

外交部国家卫健委邀请钟南山院士为海外留学生答疑解惑

### 新冠肺炎后遗症不会很明显

症并不严重。

没有证据表明蚊虫传播新冠病毒

在连线中，钟南山表示不赞成“群体免疫”，称这样要牺牲很多人才可能做到“群体免疫”。钟南山表示，在欧洲某些地区，有报道称20%的人有抗体了，最高的达到25%，但这个数字离所谓的群体免疫还差得很远。群体免疫一般要百分之六七十的人感染才有可能实现，现在百分之二十几，远远没达到。我并不太赞成“群体免疫”这个做法，因为要牺牲很多人。

随着夏天的到来，蚊虫也越来越多。钟南山表示，一般来说，病毒在高温下的存活率以及活动率比较差，所以随着夏季的到来，病毒的活动会下降。虽然蚊子会传播很多病毒，但是现在没有任何证据表明新冠病毒会通过蚊虫传播。”钟南山说。

钟南山特别提到，他和团队做完一个实验很快就要发表成果了，第一次在世界上用非常充足的证据证实莲花清瘟能有效帮助病人恢复。

（据央视）

### 国务院联防联控机制联络组赴湖北武汉开展工作

据新华社电 经中央批准，国务院联防联控机制设立联络组。5月4日下午，国务院副秘书长、国务院联防联控机制联络组组长丁向阳，卫生健康委副主任、联络组副组长于学军带领联络组抵达武汉，与湖北省、武汉市负责同志召

### 广东省新冠肺炎疫情

5月4日0时-24时

新增确诊病例 0例

新增无症状感染者 1例

新增出院病例 2例

### 广州昨日新增1例 无症状感染者

湖北输入，通过社区排查发现

4日0-24时，全省无新增确诊病例，新增出院2例。

截至4月24日，全省累计报告新冠肺炎确诊病例1588例，目前仍在院9例。

新增无症状感染者1例，为广州报告：湖北输入，通过社区排查发现。

该无症状感染者的情况为：男，27岁，籍贯湖北，广州居住地在海珠区龙潭村。近期从湖北天河持“绿码”自驾车回广州后，

在家休息。5月3日自行前往广东省第二人民医院进行新冠病毒核酸检测，结果为阳性，即转广州市第八人民医院隔离治疗。

上述无症状感染者的3名密切接触者已按有关规定进行集中隔离医学观察。同时对其所在楼宇所有人进行核酸检测，结果均为阴性。

（张华 林清清 粤卫信 稳健健）

### 海外疫情速览

#### 法国新冠死亡病例超2.5万例

法国卫生总署4日发表新闻公报说，法国新增新冠

死亡病例306例，累计死亡25201例。

#### 韩国中小学下周起恢复开学

韩国政府4日宣布，全国中小学将从13日起陆续恢复开学。其中，高三学生将于13日正式返校复课，其余年级学生从20日起分三批陆续复课。

副总理兼教育部部长官俞银惠当天下午在记者会上说，政府在综合专家和民众意见后对各级学校恢复开学做出具体安排。中学将

均据新华社